



习近平在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调

落实高质量发展要求 实现我军建设“十四五”规划圆满收官

新华社北京3月7日电(记者梅世伟 梅常伟)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日下午在出席十四届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调,实现我军建设“十四五”规划圆满收官,对如期实现建军一百年奋斗目标,对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,都具有重要意义。要坚定信心、直面挑战,落实高质量发展要求,如期完成既定目标任务。

会上,周刚、李东、丰艳、郑元林、崔道虎、刘树伟等6位代表先后发言,分别就统筹武器装备试验鉴定资源、创新规划执行管理、提高经费使用管理效益、加强军工产能保障、推进国防阵地工程建设、用好新兴领域资源等提出意见建议。

在认真听取代表发言后,习近平发表重要讲话。他指出,我军建设“十四五”规划实施4年多来,取得一系列重大成果,同时也面临不少矛盾和问题。要处理好进度和质量、成本和效益、全局和重点、发展和监管、规划执行和能力形成的关系,走高质量、高效益、低成本、可持续发展路子,确保建设成果经得起历史和实战检验。

习近平指出,要加紧解决规划执行中的堵点卡点问题,强化跨部门跨领域跨军地统筹,强化政策运用和供给,增强政策取向和工作指向一致性,全力畅通规划执行链路。要善于运用现代管理理念和方法手段,持续完善战略管理制度机制,增强规划执行的系统性、整体性、协同性。要坚持勤俭建军,科学配置国防资源投向投量,提高经费使用精准度和效费比。

习近平指出,完成我军建设“十四五”规划目标任务,离不开国家经济社会发展大体系支撑。要强化军地合力,用好地方优势力量和资源,提高我军建设质量和效益。要抓住我国新质生产力蓬勃发展机遇,创新战斗力建设和运用模式,健全先进技术敏捷响应和快速转化机制,加快发展新质战斗力。

习近平强调,要开展规划执行全过程专业化评估,评出发展质量、评出建设效益、评出体系作战能力。要把监管摆在更加突出的位置,构建完备有效的监管体系,加强融合监督、联合审计,深入查处腐败问题。要更好发挥监管对规划执行的服务和促进功能,确保规划收官质量托底、能力托底、廉洁托底。

中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠主持会议,中共中央政治局委员、中央军委副主席何卫东,中央军委委员刘振立、张升民参加会议。



3月7日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席十四届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话。新华社记者 李刚/摄

新华社记者 林晖 丁小溪

春日暖阳下,北京友谊宾馆飞檐流阁、庄重典雅。

3月6日下午,习近平总书记来到这里,亲切看望参加全国政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界委员并参加联组会,听取大家的意见和建议。

友谊宫二楼聚英厅,灯光璀璨,俊彦荟萃。下午3时30分许,总书记步入会场,现场响起热烈掌声。

“很高兴同大家一起讨论交流,听取意见和建议。”总书记亲切地说。

第一个发言的是河北交通职业技术学院副院长张运凯委员,他向总书记汇报,当前,企业生产一线急需大规模高技能人才,而职业学校学生对企业一线生产工作认可度不高,存在“有岗无人上,有人无岗上”的矛盾。

“现在的劳动力市场,有的出现人员荒、人才荒,有的供过于求,是个结构性问题。”总书记详细询问学校的毕业生就业方向、就业率等,叮嘱要进一步深化职业教育改革。

职业教育发展始终牵动着总书记的心。去年,他在全国两会期间参加江苏代表团审议时专门指出:“我们要实实在在地把职业教育搞好,要树立工匠精神,把第一线的工匠工一批一批培养出来。”

“建设高质量教育体系,办好人民满意的教育,根本在于深化教育综合改革。”联组会上,总书记再次强调,职业教育要提前做好谋划,以改革适应现实需求。

“教育问题既是惟此为大的事情,也是非常复杂的事情。既要久久为功,又是当务之急。”总书记语气坚定。

(下转4版)

教育界委员并参加联组会侧记

「今天大家一起来共商教育大计」

中青报·中青网记者 李川

一款游戏、一部电影,让中国神话中的经典形象孙悟空、哪吒一时间火爆出圈、风靡全球。截至2024年12月31日,《黑神话:悟空》全球累计销量已突破2800万份;截至3月5日,《哪吒之魔童闹海》全球票房已突破20亿美元。

习近平总书记指出,中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉,是涵养社会主义核心价值观的重要源泉,也是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的坚实根基。

《黑神话:悟空》《哪吒之魔童闹海》的创作团队都以青年为主,他们从中华优秀传统文化中汲取富有生命力的优秀因子,古为今用,推陈出新。青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向,一种文化如果没有青年群体的高度认同和高度自信,就无法成就更加繁荣兴盛的未来,一种文化只有深刻地烙印在青年群体的内心,才能在代际的沉淀中成为整个民族的心理磐石。

今年全国政协十四届三次会议召开,团中央提交《关于加强中华优秀传统文化教育涵养塑造青少年价值观的提案》,就立足新时代新征程,进一步加强中华优秀传统文化教育、涵养塑造青少年价值观,激励广大青年在强国建设、民族复兴伟业中挺膺担当这一具有时代价值和现实意义的命题,提出一系列意见建议。

阅读经典文本,弥合中华优秀传统文化与青少年距离感

去年3月,由全国政协委员、文化学者、作家魏新参与合著的文学作品《马小龙历史奇遇记》出版,这是一套专门为小学生量身打造的历史启蒙书。

书中,主人公马小龙在科学家的帮助下,穿越到中国古代不同历史时期。“马小龙身处真实历史中,不仅面对历史人物,还会参与到历史事件中,有所互动。”魏新说,他希望通过马小龙的视角和语言,为小读者提供一种体验式的历史学习方式,感受中国历史文化的源远流长。书中的二维码,则是魏新讲授的视频。

团中央提案建议“应进一步拉近中华优秀传统文化与青少年的距离”,其中提到,“一方面,信息技术的迅猛发展和社交媒体的广泛应用,客观导致青少年更容易沉迷网络而忽视阅读带来的乐趣与价值。另一方面,一些关于中华优秀传统文化经典文本的呈现方式过于‘传统’,与新时代青少年的思想和语言特点存在一定距离。”

因此,提案建议,进一步加大对青少年阅读工作的统筹指导力度,支持各方力量立足实际广泛开展各类阅读促进活动,引导青少年爱读书、读好书、善读书,在阅读中深刻体悟中华优秀传统文化。

一场为看病难找解法的讨论

中青报·中青网记者 刘昶荣

一名80多岁的肺癌晚期患者,仅需10元挂号费,就可以让广东省人民医院肿瘤医院院长周清在网上完成一次随诊。

周清的另一个身份是全国政协委员。2023年,周清把这名河北县城患者的故事带上了“委员通道”。患者找到周清看病时,本来已经打算在广州租房子,打一场“持久战”。但是令患者没想到的是,在广州治疗3个月后,患者的病情趋于稳定,后续可以回河北通过互联网医院定期找周清复诊。

周清一直通过互联网给这名患者看病。今年全国两会的前两个月,她刚完成一次图文问诊。

这是我国优质医疗资源下沉的一个缩影。履职两年多来,周清每年都提交关于

优质医疗资源下沉的提案,“肿瘤的优质医疗资源下沉是最迫切的,各地外转率最高的病也大多是肿瘤。”

然而,优质医疗资源仍需进一步向基层、中西部地区下沉和延伸。3月7日,在医药卫生界别协商会上,全国政协委员姚建红介绍,2022年,我国农村和城市每千人口的执业医师数分别是1.89和3.48。农村的医生数量明显不如城市。

全国政协委员、四川大学华西医院原院长李为民另一组数据说明优质医疗资源下沉的紧迫性。我国呼吸与危重症医学科规范化建设项目中,三级医院获评优秀的,四川仅有5家,云南仅有两家,而广东高达17家,上海14家,北京14家。“我国西部地区医疗卫生发展相对滞后,医疗骨干人才相对短缺,专科诊疗能力较弱。”李为民说。

缺好医生,老百姓就会看病难。为了

解决这个问题,专家开始流动起来,定期去医疗资源薄弱的地区问诊。周清曾是其中的一员。她当时被任命为赣州市人民医院肿瘤中心主任,需要承担的职责是每月一次去当地带教、查房、看病。

“我当时觉得一年12次并不多,但实际上,因为各种各样的事情的影响,最后一个季度都去不了一次。所以一年下来,我觉得并没有起到实质性的帮扶作用。”在界别协商会上,周清分享了自己的经验。

第二年,周清开始改变帮扶模式。借助互联网技术,广东省人民医院肿瘤医院建立了跨省会诊平台。平台建立起来后,每周一到周四,分别会有广东省人民医院肿瘤医院的肺癌、乳腺癌、胃肠肿瘤和血液肿瘤的主任医师来带教赣州市人民医院。经过一段时间的实践后,后者的医疗水平有明显提高。

(下转4版)

两会现场



3月7日,北京会议中心,全国政协医药卫生界别协商会议,全国政协委员、广东省人民医院肿瘤医院院长周清分享对口帮扶江西赣县的经验。

中青报·中青网记者 曲俊燕/摄

两会
青问答

AI来了,人类未来还要工作吗?

人工智能时代加速到来,“工作被机器人替代”似乎成了每个人头上悬着的一把剑。面对年轻人的疑问与憧憬,出席全国两会的代表委员又会如何回应?

